

梅大高速茶阳路段“5·1”塌方灾害调查评估报告公布

新华社广州1月22日电 广东省应急管理厅日前公布《梅大高速茶阳路段“5·1”塌方灾害调查评估报告》，调查评估工作组查明灾害原因，认定为特别重大人员伤亡的塌方灾害。

2024年5月1日凌晨1时57分许，梅州至大埔高速公路（简称梅大高速）东延线K11+900~K11+950（营运桩号）路段发生塌方灾害，往东方向半幅路堤塌方，导致23辆车掉落，造成52人死亡，30人受伤。经调查认定，这是一起长时间持续性降水与多种因素叠加耦合作用，导致的特别重大人员伤亡的塌方灾害。塌方灾害发生于5月1日凌晨，有零星小雨，行车视线不良，车流量较平常突增，车辆坠落后起火燃烧，这些不利因素进一步加大了灾害的损失。同时，工程勘察、设计、施工、监理、验收、运营、养护等方面存在的问题，对路堤的抗灾能力有一定影响。

根据习近平总书记重要指示和李强总理要求，张国清副总理率有关部门负责同志赶赴现场指导救援处置工作。应急管理部、交通运输部、自然资源部等国家部委派出工作组和专家赶赴现场指导救援工作。广东省委、省政府主要负责

同志迅速赶往救援救治一线，实地指挥抢险救援、伤员救治、善后处置、风险排查和调查评估等各项工作。

依据有关规定，广东省成立了由省政府主要负责同志任组长的梅大高速茶阳路段“5·1”塌方灾害省政府调查评估组，邀请由院士专家团队牵头，公路工程、地质工程、岩土工程和气象水文等领域专家组成专家组参与调查评估。应急管理部、交通运输部、自然资源部成立国家专家指导组，与调查评估组同时进驻，全程指导广东开展灾害调查评估工作。在应急管理部、交通运输部、自然资源部等国家部委的专业指导和国家专家指导组的全程指导下，调查评估组按照科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效的原则，通过现场勘查、调阅资料、询问谈话、调查取证、分析计算、专项试验、专家论证等方式，复盘灾害发生和应对过程，调查有关地方党委政府和相关部门单位履职情况及存在的问题，查明了灾害原因，认定了灾害性质，总结分析了灾害教训，提出了改进工作的措施建议。

调查发现，灾害发生前，广东省出现多轮强降雨过程，全省平均雨量破历史同期纪录。其中，2024年4月，降雨比较

集中，距灾害点约700米的梅林站月雨量为740.5毫米，为2021年1月有记录以来最大值；距灾害点约15.9公里的大埔站月雨量为628.2毫米，是历史同期（往年4月份）3.75倍，是往年汛期（4-9月）月平均雨量的3.34倍，突破1957年建站以来最大月雨量纪录。

调查查明，造成塌方灾害的主要原因是：灾害点路段为“倒三角形”沟谷地貌斜坡路堤，受长时间持续性降水影响，地下水持续累积、水位升高，暂态性地下水动静水压力、浮托力和渗透力持续增大，滑动推力不断积聚，长时间饱水造成路堤底部及基底软化，抗剪强度降低，路堤中下部及护脚墙突然滑动变形，引发路堤上部填土塌方，造成高速公路塌方灾害。

经对梅大高速茶阳路段工程勘察、设计、施工、监理、验收、运营、养护等情况全链条调查，对在调查过程中发现的参建单位和有关部门单位的公职人员履职方面的问题线索，移交纪委监委处理；对有关参建单位及其人员的违法违规问题，交由有关部门依法查处。

调查评估组总结了五个方面的主要教训：一是对高填路基的风险重视不够，

对长时间持续性降水的危害性认识不足；二是公路地下水防范意识淡薄，智能监测预警手段严重不足；三是建设管理不到位，一定程度上影响了工程抗灾能力；四是重建轻管，日常隐患排查治理流于形式；五是监管职责交叉重叠，没有形成有效的监管压力。同时，针对这些教训，调查评估组提出五项防范整改措施建议：一是增强应对极端天气的极限思维；二是全面提升路基本质安全水平；三是加强高速公路全生命周期管理；四是提升高速公路风险监测管控能力；五是提高全社会风险防范意识和自救互救能力。

广东省纪检监察机关按照干部管理权限，依规依纪依法对灾害中存在失职失责问题的省交通运输厅、省公路事务中心、省交通集团有限公司、梅州市交通运输局等4个责任单位和32名公职人员进行了严肃问责。其中，省公路事务中心原党委委员、副主任汪晓天因涉嫌其他严重违纪违法问题，正接受省纪委监委纪律审查和监察调查；其他相关责任人，分别受到党纪政务处分或诫勉等问责处理。相关企业和个人的违法违规行为已交由行业主管部门进行行政处罚。

特朗普新政惹争议 拉美国国家对“门罗主义”说“不”

推出限制移民新政、再次把古巴列为“支恐国家”、再提“收回巴拿马运河”……1月20日，美国总统特朗普宣誓就职当天，再次对拉美国家挥舞起“大棒”。

拉美多国对美国霸权主义行径提出坚决反对和严正批评，认为特朗普对拉新政凸显了美国“门罗主义”和扩张主义的抬头，希望通过推行一系列“美国优先”政策，巩固美国在拉美地区的影响力，意图重塑新殖民主义统治。

制造移民危机

1月20日，特朗普签署行政令，宣布南部边境进入紧急状态，全面制止非法移民入境。他称将派遣军队驻守南部边境，并将恢复备受争议的“留在墨西哥”政策。此外，他签署行政令，宣布将废除非法移民或合法临时居留者在美出生子女的“出生公民权”。

拉美国家对特朗普政府可能实施的大规模遣返移民政策表达严重关切。拉美国家是美国非法移民的主要来源地。来自美国的侨汇是萨尔瓦多、危地马拉、洪都拉斯、尼加拉瓜等国的重要经济来源。据统计，美国的非法移民约有1100万，其中超过700万来自拉美国家。

墨西哥总统辛鲍姆表示，墨西哥政府将坚定捍卫国家主权和独立，同时支持在美墨西哥同胞的权益。巴西、古巴、萨尔瓦多等拉美10国于1月17日在墨西哥城举行部长级会议并发表联合声明，指出美国大规模遣返移民的政策不仅违背人权基本原则，也未能有效解决移民问题的结构性矛盾。

洪都拉斯社会学家塞萨尔·拉莫斯表示，一旦美国实施大规模遣返移民，像洪都拉斯这样的国家根本没有能力接纳，也无法提供足够的就业机会。他指出：“特朗普的移民政策反映了其对拉丁裔，尤其是对中美洲移民的种族歧视。”

墨西哥瓜达拉哈拉大学国际问题专家海梅·塔马约认为，美国一些政客反复炒作移民问题，意在寻找“替罪羊”，将国内问题归咎于移民。此外，“留在墨西哥



2024年12月31日，巴拿马民众在首都巴拿马城参加正式收回巴拿马运河主权25周年纪念活动。图据新华社客户端

哥”政策等单边主义措施将严重损害美两国关系，阻碍有效的双边合作。

打压古巴政权

特朗普上任后迅速签署行政令，推翻此前拜登政府将古巴从“支持恐怖主义国家”名单移除的决定，重新将古巴列为美国认定的“支恐国家”。

古巴国家主席迪亚斯-卡内尔回应称，特朗普无视事实真相，将“支恐国家”名单作为侵犯古巴的工具，其目的是进一步加大对古经济战力度，迫其就范。委内瑞拉、玻利维亚、尼加拉瓜、美洲玻利瓦尔联盟等拉美国家政府和地区组织纷纷向古巴表示声援。

委内瑞拉卡拉沃沃大学社会科学教授路易斯·德尔加罗表示，重新将古巴列为“支恐国家”充分表明特朗普政府的冷战思维，反映其取悦美国国内部分政治阶层的企图。

古巴哈瓦那大学国际经济研究中心研究员路易斯·费尔南德斯表示，美国制定“支恐国家”名单并非基于事实，而是一种政治操纵。对名单的朝令夕改，暴露出美国政策缺乏稳定性和持续性，削弱了美国的国家信誉和国际信誉，更难

掩美国重塑新殖民主义统治的野心。

扩张主义抬头

去年底以来，特朗普多次表示巴拿马运河是美国的重要国家资产，威胁将“收回”巴拿马运河。在就职演讲中，他再次提到将“收回”巴拿马运河。

巴拿马总统穆利诺当即发表声明，表示坚决反对，重申巴拿马运河属于并将继续属于巴拿马。巴拿马政府还向联合国秘书长古特雷斯致函表达不满，敦促将此事提交至联合国安理会。

巴拿马大学政治学教授理查德·莫拉莱斯表示，特朗普的谈判策略是挥舞起霸权主义和单边主义的大棒，恐吓、胁迫相关国家做出让步。

德尔加罗指出，美国新政府意欲确保其在地区国际贸易中的支配地位，试图把拉美恢复为美国的“后院”。如果巴拿马拒绝美国开出的条件，美方大概率将采取强制性单边措施进行威胁。

塔马约认为，特朗普近期关于“收回”巴拿马运河、购买格陵兰岛、吞并加拿大为州的言论极具侵略性，应当引起重视，因为这“很有可能会煽动美国国内激进势力采取具体行动”。据新华社

韩国公调处尝试“扣押搜查”等均受挫

韩国高级公职人员犯罪调查处（公调处）22日尝试对总统官邸和总统府进行扣押搜查并对被拘留总统尹锡悦实施强制传讯，均以失败告终。

据韩国媒体报道，公调处人员当天试图对位于首尔龙山区的总统官邸和总统府两处进行扣押搜查，以获取与戒严事件相关的会议记录等文件资料、尹锡悦使用的保密电话服务器记录以及总统府办公楼内的电脑等设备，但遭到总统警卫处阻拦，扣押搜查无法进行。

代行总统警卫处长职权的警卫处次长金成勋当天上午在国会接受有关“总统不在官邸的情况下，为查明真相是否可以配合（执行搜查令）”的询问时表示，“警卫对象除总统外，还包括总统夫人”，“将在研究相关法律后作出判断”。据新华社

加沙停火后 以军“转战”西岸 哈马斯号召民众奋起抵抗

以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）在相关方斡旋下实现加沙地带停火仅两天，以军21日突袭约旦河西岸城市杰宁，打死多名巴勒斯坦人。哈马斯、伊斯兰圣战组织（杰哈德）号召巴勒斯坦民众奋起抵抗。

以色列国防军、国家安全总局和边境警察部队21日发布联合声明称，以军当天在杰宁发起“反恐行动”，行动目标包括活跃于杰宁市以及杰宁难民营的哈马斯、杰哈德等巴勒斯坦武装组织成员。

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡说，这是一次“大规模重要军事行动”，以色列“正系统性展开果断行动，打击‘伊朗轴心’”，所涉地区包括加沙地带、约旦河西岸、黎巴嫩、也门和叙利亚。

巴勒斯坦卫生部门说，以军行动导致至少9名巴勒斯坦人死亡，35人受伤。据新华社